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ATA nº 034/2021 

 

Aos quatorze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, sob a proteção de 

Deus, às vinte horas, com a presença dos vereadores Cleidir Arnold, Daiane Kunzler, 

Diego Joel Lechner, Felix Alexandro Alles, Leandro Lechner Kich, Orlando Schneider, 

Paulo Henrique Kaefer, Rubia Reisdorfer e Tarcísio Schuck, o Senhor Presidente Diego 

Joel Lechner declarou aberta a Trigésima Segunda Sessão Ordinária da Câmara 

de Vereadores de Santa Maria do Herval. Coloco em discussão a ATA nº 032/2021. 

Ninguém querendo discuti-las coloco as ATA em votação. ATA aprovadas por 

unanimidade. Passo a palavra para o secretário Leandro para fazer a Leitura Do 

Expediente: ”Ofício nº 014/2021 solicitando o uso da Câmara de Vereadores para a 

realização da convenção do partido PSB no dia 22 se setembro. Edital de 

Convocação convidado a todos os eleitores filiados ao partido PSB para participarem 

do congresso que será realizado dia 22 de setembro. Ofício nº 053/2021 informando 

que no sábado, dia 18 de setembro, terá apresentação do CTG Amigos da Tradição e 

palestra sobre energia solar oferecida pela Cooperativa Sicredi. Projeto de Lei nº 

027/2021 que altera a Lei Municipal nº 747 de 26 de outubro de 2011 que dispõe sobre 

incentivos aos agricultores e outras providencias. Moção de Apoio nº 016/2021 ao 

chamamento das demais fases do concurso de todos os candidatos excedentes 

aprovados no cetante da Brigada Militar no ano de 2017. Passo de imediato para a 

Comunicação dos Líderes sobre a matéria em tramitação. Félix Alexandro Alles, líder 

do PDT: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, vereadora Rubia, 

vereadora Daiane, aos nossos visitantes, prefeita Mara, vice Gilnei, os vereadores e 

suplentes Lauri e Leandro, secretário do turismo Marcos, visitante Everton do Padre 

Eterno Baixo, filho da vereadora Rubia, assessora Zuleica e todas as pessoas que nos 

acompanham de suas casas. A moção de apoio 016 pode entrar na ordem do dia bem 

como o Projeto de Lei 027/2021 devido a sua importância, é um projeto muito 

importante para os nossos agricultores. Muito obrigado. “ Cleidir Arnold, líder do 

MDB: “Presidente Diego, colegas vereadores, excelentíssima senhora prefeita, vice-

prefeito Gilnei, Everton, Schreibchie, nosso amigo Eduardo, secretário Marcos, 

assessora e o pessoal que nos assiste em casa. A matéria pode entrar na ordem do 
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dia. ” Rubia Reisdorfer, líder do PSDB: “Boa noite senhor presidente, colegas 

vereadores, colega vereadora Daiane, prefeita, demais visitantes e a comunidade que 

nos acompanha. Toda a matéria pode entrar na ordem do dia, obrigada. “ Leandro 

Lechner Kich, líder do PSB: “Senhor Presidente, colegas vereadores, perfeita Mara, 

suplentes Lauri e Eduardo, amigo Everton Martins, vice-prefeito Gilnei secretário do 

Turismo Marcos, o filho nossa colega Rúbia, assessora Zuleica e o pessoal que está 

assistindo em casa. O projeto de lei e a Moção de apoio podem entrar na ordem do 

dia.“ Coloco na Ordem do Dia a Moção de Apoio n° 016/2021. Informo que o Projeto 

de Lei n° 016/2021 recebeu parecer favorável das comissões. Coloco em discussão a 

Moção de Apoio nº 016/2021. Ninguém querendo discuti-la, coloco-a em votação. 

Moção aprovada por unanimidade. Coloco em discussão o Projeto de Lei nº 027/2021. 

Ninguém querendo discuti-lo, coloco-o em votação. Projeto aprovado por unanimidade.  

Esgotada a matéria da Ordem do Dia, passo de imediato para as Explicações 

Pessoais, onde cada vereador terá 05 (cinco) minutos para fazer o uso da palavra. 

Vereador Paulo Henrique Kaefer: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores 

senhora prefeita, vice-prefeito de Gilnei, secretário Marcos, demais visitantes, nossa 

assessora Zuleica e a comunidade que nos assiste de casa. Primeiramente quero dizer 

dá satisfação de estar de volta atuando nessa casa junto com os meus colegas e poder 

sempre trazer informações de utilidade bem como legislar e representar os interesses 

da população. Quero agradecer pela passagem da colega Marelice que esteve 

adquirindo experiência de dando sua contribuição durante o mês de agosto 

principalmente também tendo a representatividade da mulher na política assim como 

temos as nossas colegas Rúbia e Daiane representando a voz feminina que a gente e 

dar para que cada vez termos mais mulheres na política como nos diversos segmentos 

da sociedade. Sobre o projeto de lei 027/2021 que altera a lei sobre os incentivos aos 

agricultores importante esse ajuste para os agricultores que tem movimentação em 

seus talões de produtor tendo um retorno positivo em horas de trabalho conforme seus 

valores apresentados e incluindo novos maquinários para oferecer uma maior 

prestação de serviços para os nossos Produtores Rurais. Moção de apoio da colega 

Daiane super importante para que o estado de maior atenção e prioridade para 

segurança pública aumentando o número de policiais nos nossos municípios com isso 
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chamando quem está aprovado e esperando numa fila para ser nomeado então que 

tenham êxito nesta proposta. Quero destacar também o trabalho da equipe do CRAS 

através da coordenadora Tamara parabenizar todos os profissionais competentes que 

vem fazendo um trabalho fantástico junto a assistência social do município tivemos 

alguns dias da Conferência da Assistência Social momento onde se teve a 

oportunidade de conhecer o trabalho que vem sendo feito por eles como também enviar 

propostas para as três esferas Municipal, Estadual e Federal para pedir mais recursos 

e ampliar as atividades para cada vez mais se conseguir melhorar os serviços 

prestados à população, muito importante para quem está passando por alguma 

dificuldade ou vulnerabilidade e procurar o acolhimento e o atendimento oferecido pelo 

CRAS para ter um apoio nas suas necessidades. Sobre a pandemia e a vacinação 

graças a Deus estamos numa situação estável no Município, sem casos ativos e sem 

internações estamos com a nossa população adulta vacinada com uma previsão de 

concluir a segunda doses até novembro, infelizmente também temos algumas pessoas 

que não querem se vacinar, precisamos ver métodos de como vamos conseguir atingir 

a essas pessoas vejo que essa necessidade de precisar se imunizar não seja mais 

uma questão pessoal mas sim uma questão coletiva pois somente numa imunização 

coletiva que vamos controlar a circulação do vírus. Amanhã iniciamos uma nova etapa 

na vacinação que será uma dose de reforço para os nossos idosos acima de 70 anos 

que tenham completado já seis meses da sua última dose. Também serão vacinadas 

as pessoas imunossuprimidas que tomaram a segunda dose a menos de 28 dias então 

aí se encaixam pessoas que estão em tratamento de quimioterapia, transplantados e 

também HIV e outras doenças porque esses são os grupos que tem o sistema 

imunológico mais frágil. Para concluir quero dizer que saímos da semana do pátria 

momento onde lembramos a história do Brasil e refletimos sobre quais são os nossos 

direitos e deveres como cidadãos brasileiros e entramos na Semana Farroupilha no 

momento também muito importante para exaltarmos da história do Rio Grande do Sul 

quero parabenizar também a secretaria da educação e todas as escolas que sempre 

vem desempenhando atividades alusivas para cultivarmos as nossas culturas e 

tradições. Na noite de hoje seria isso, obrigado presidente. “ Vereador Félix Alexando 

Alles: “Senhor presidente, acho que não mencionei o colega suplente vereador 
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Eduardo boa noite e a todas as pessoas que nos acompanha.  Projeto de lei 027 projeto 

importantíssimo para os nossos agricultores você sabe que existe algum receio por 

parte de alguns pela questão da emissão das notas mas precisamos destacar o quão 

importante é isso para o município para os próprios produtores no retorno das horas 

que podem ser trocadas por serviços de maquinário e pelos vários incentivos que nós 

temos no nosso município então muito importante esse projeto que vai ao encontro da 

Agricultura que representa tanto junto as outras no município de Santa Maria do Herval. 

Moção de apoio da colega Daiane muito importante Segurança Pública através da 

Brigada Militar um fator importantíssimo tomara que tenhamos aí esse apoio aí que que 

proceda o chamamento isso vai de encontro a nossa reunião que nós tivemos semana 

passada o convite que foi feita nessa casa conseguimos participar alguns colegas 

Presidente do Concepro vamos ter eleição para nova presidência do Concepro vai ser 

até o final do ano então temos aí várias oportunidades esperamos que alguém faça 

frente ali também se candidata e voluntariado é nosso como representantes do 

Legislativo infelizmente não podemos fazer isso né então estando em cargo eletivo 

você não pode fazer frente a uma presidência do Concepro mas nós certamente aí 

teremos alguém que se coloque à disposição para dar continuidade a esse belo 

trabalho que foi feito até agora então temos atual administração aí que fez um belíssimo 

trabalho colocou as contas em dia hoje o Concepro de Santa Maria do Herval está 

100% legal com um bom dinheiro em caixa né fazendo frente e a segurança do 

município então esperamos que tenhamos aí um candidato que possa dar continuidade 

como presidente do Concepro bem como alguns que vão fazer parte que já colocaram 

o nome disposição como tesoureiro, secretário que estão na atual administração do 

Concepro e que vão continuar deixando aí o seu nome à disposição em forma de 

voluntariado. Final de semana aí no sábado para domingo mas infelizmente tivemos 

uma depredação na Boa Vista do Herval na parada de ônibus né bem como no 

caminhodromo também Foi depredado uma lixeira infelizmente aconteceu isso aí né 

jovens mas os pais prontamente já procuraram as pessoas que tiveram os danos 

materiais e a prefeitura então quero parabenizar os pais pela atitude acredito que os 

jovens passaram por um momento de brincadeira né mas conseguiram um com isso 

depredar uma parada mas os pais dando uma postura rigorosa um exemplo para o 
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município mostrando que não vão ficar impunes e que vão fazer o conserto dessa 

parada então eu quero parabenizar os pais por essa atitude. Referente aos vendedores 

ambulantes do município né assim como os colegas também nós recebemos final de 

semana e novamente ligações pessoal pedindo né que que seja feita alguma coisa 

então conjunto aqui eu acho que podemos sim destinar uma cartilha de orientações no 

qual preenchendo os requisitos pois nós não podemos tirar o direito de ir e vir esses 

vendedores mas sim legalizando eles né então acredita que a gente pode formatar uma 

cartilha no qual eles entrando nos quesitos preencher um alvará né dizendo de onde é 

a procedência do produto então nós conseguimos legalizar essa questão para que eles 

trabalhem no município de maneira correta também pagando seus impostos. 

Parabenizar o CTG Amigos da Tradição e Piquete Laço Crioulo né temos aí a Semana 

Farroupilha na tivemos o Sete de Setembro tão aí estamos em datas comemorativas 

no nosso país e no Rio Grande do Sul então parabenizar e tomada que tenhamos o 

início das festividades novamente com todos os cuidados o Piquete e o CTG vivem 

também de eventos né Preciso desses eventos para continuar dando essa 

continuidade esse trabalho que eles vêm fazendo junto aos jovens junto as danças 

tradicionalismos então temos uma semana repleta de eventos aí que dentro da das 

conformidades do combate a pandemia vamos ter aí janta e almoço sair com os dois 

locais. Quero agradecer ao nosso secretário de obras né e a nossa prefeita por 

solicitações encaminhadas ao secretário turismo Marcos pela pelo belíssimo trabalho 

frente à Feira do Produtor ao nosso secretário da Agricultura Jaime pelo trabalho que 

está sendo feito Secretaria da Saúde pelo trabalho junto ao combate do covid-19 e a 

secretaria da educação a Juliana e fazendo um ótimo trabalho frente à secretaria de 

educação principalmente nessas duas semanas aí que tivemos as festividades e 

estamos tendo na Semana Farroupilha. Que sirvam nossas façanhas de modelo a toda 

terra. Muito obrigado. “ Vereador Orlando Schneider: “Senhor Presidente, nobres 

colegas, vereadoras Rúbia e Daiane, vice-prefeito Gilnei, prefeita Mara, secretário do 

turismo Marcos, nossos suplentes Lauri e Eduardo, o Everson e a nossa assessora 

Zuleica. Primeiramente eu quero agradecer ao nosso vice-prefeito e secretário de obras 

por algumas demandas atendidas e muitas cobranças pelas estradas, mas o Gilnei 

pede paciência porque tem uma máquina na oficina então tem que ter paciência agora 
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até que as maquinas estão em dia. Também semana passada começou o calçamento 

na rua Eugenio Kunzler eu fui olhar no fim de semana e vai ficar bem bonito, já fizeram 

30 metros, se fizer todo dia tanto assim em uns 10 ou 15 dias já vai ficar pronto, tomara 

que o tempo colabore um pouco para terminar logo essa obra. Também fiquei um mês 

fora, algumas pessoas me cobraram que era fácil viajar, eu fiz uma viajem, que é pago 

pela câmara de vereadores, mas eu posso deixar bem claro que eu fiquei um mês sem 

salário e nem peguei diária da câmara de vereadores, sempre tem aquelas pessoas 

que acham que a gente ganha tudo pago, mas não é por aí. Então era isso, obrigado.“ 

Vereadora Daiane Kunzler: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 

vereadora Rúbia, prefeita Mara, vice-prefeito e secretário de obras Gilnei, secretário de 

turismo Max, assessora Zuleica, visitantes da câmara e a comunidade que nos assiste 

de suas casas. Quero parabenizar essa noite departamento de desporto, as 

comunidades envolvidas, jogadores, organização e o secretário do desporto Tita pelo 

trabalho que vem sendo realizado por meio de torneio dos pênaltis quero também 

divulgar que o departamento de desporto está com inscrições abertas para o 

campeonato municipal de vôlei de areia em duplas categorias masculino e feminino 

inscrições estão abertas até o dia 30 de setembro e podem ser realizadas no pelo 

WhatsApp do departamento que é o número (51) 9962-8883. Referente a Moção de 

apoio muito importante aprovação para todos os municípios para garantir a segurança 

para nossa comunidade. Em relação ao projeto de lei 027/2021 muito importante para 

os nossos agricultores que terão mais incentivos e eu quero agradecer a secretaria de 

turismo pela demanda atendida referente à pintura na parada de ônibus no bairro 

amizade em frente à residência do Zahler. Na noite de hoje seria isso, muito obrigado.” 

Vereador Leandro Lechner Kich: “Boa noite a todos citados anteriormente. Projeto 

de lei nº 027/2021 muito importante os nossos agricultores serão beneficiados 

novamente belo trabalho do secretário Jaime. Moção de apoio 016 também muito 

importante Segurança Pública mesmo numa cidade pacata que é o que faz ela ser 

pacata né. Estamos a Semana Farroupilha uma semana que mexe com o nosso 

orgulho e falando de orgulho eu como integrante da patronagem do CTG amigos da 

tradição quero parabenizar aprenda Ana Paula Arnold filha dos amigos Maurício e 

Jussara que ficou na quarta colocação da Ciranda a nível Estadual Parabéns Ana Paula 
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tu és um orgulho para o CTG também para nossa cidade há uns três anos atrás a minha 

filha tiver oportunidade também de participar de uma Ciranda aí só mesmo participando 

para ver como é rigoroso a classificação dessas prendas né tem que ser realmente 

apaixonados pelo tradicionalismo e muito dedicada parabéns Ana Paula tu és muito 

competente. Aproveitando a deixa quero convidar a todos a prestigiar o nosso CTG 

essa Semana Farroupilha aqui teremos janta na você veio na janta na quarta e na sexta 

e aquele belo almoço que todo mundo já conhece no domingo né importante que 

reserva em seus cartões. No sábado então tem o final do torneio de pênaltis no Padre 

Eterno Ilgues né um belo trabalho que o diretor de esportes levando está 

desenvolvendo e bem bacana né uma coisa tão simples e tão legal né pessoal 

aposentada inclusive aí o colega Clet e o Diego já participamos, fizemos nosso fiasco, 

mas foi bacana né parabéns Tita que ideia boa. Agradecer também o colega Vanderlei 

Zimmer, ele está auxiliando secretário de obras Gilnei e já comentei anteriormente, mas 

ele merece de novo meus parabéns pelo belo trabalho que vem desenvolvendo. 

Também dá o retorno o bom retorno ao nosso colega Paulo e também o colega Orlando 

comentando até que saudade do Paulo sempre deixando a parte saber sobre as 

demandas da saúde né ainda mais agora com essa situação das vacinas que que bom 

que tu está de novo conosco. Seria isso presidente, muito obrigado. “ Vereador Cleidir 

Arnold: “Senhor presidente também destacar a presença do filho da nossa colega 

Rúbia. Dizer que a importância da aprovação desse projeto vem de encontro a 

melhorias para os nossos agricultores também a Moção de apoio muito importante. 

Também deixar aqui um convite a comunidade para vim prestigiar a final Geral do 

circuito de pênaltis vai acontecer no sábado no Padre Eterno Ilgues e desejar 

parabenizar a todos os atletas todas as duplas que que se classificaram para a final 

geral também dizer que o nosso chefe desporto Tita tá fazendo um bom trabalho e já 

deixando aqui um pedido para que continue investindo no futebol de campo acho que 

é uma luta que nós temos aqui alguns vereadores de Campo porque nós temos várias 

comunidades vários campos de futebol e nós não podemos deixar cair no 

esquecimento ano que lutar para conseguir os nossos campeonatos de Campo 

também. Na noite de hoje seria isso, obrigado. “ Vereador Félix Alexandro Alles: 

“Deixar registrado também né os parabéns ao Tita não é pelo trabalho que vem 
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desenvolvendo junto ao desporto no município através do torneio de pênaltis né não 

consegui fazer presente no sábado né tivemos problemas enfermidade familiar né mas 

o sábado estaremos juntos na final no Ilgues prestigiando esse belo torneio de pênaltis 

aí que de novo trouxe aí para os jovens e também as pessoas de mais idade aí um 

novo alento na questão esportiva e ressaltar a questão da diversidade agora com o 

torneio de duplas de vôlei de areia né tanto masculino como feminino né assim como 

a vereadora comentou a Daiane né pedindo que o pessoal se inscreva né que participar 

desses eventos porque além de ser muito bom para saúde ajuda a fortalecer o esporte 

no Município. E o que colega Necha já levantou sempre vai ter um outro que vai falar 

sobre as questões não sabendo de fato a real situação do que está acontecendo e aqui 

nós precisamos estar registrados o trabalho que vem sendo feito por esta Câmara de 

Vereadores que é um exemplo para Rio Grande do Sul pois nós não pegamos diárias 

eu estou no quinto ano como Vereador nós não pegamos várias nós fazemos um 

trabalho na busca constante de recursos estamos abrindo a veia daí para os 

vereadores suplentes para que eles possam assumir mostrar o seu trabalho assim 

como foi levado pelo colega Paulo, pela Marelice que fez o seu trabalho, pelo 

Schreibchie que assumiu o Eduardo que vai assumir e sem aí nós temos vários 

vereadores que já assumiram no nesse mandato aí estão fazendo um ótimo trabalho 

então Necha tem pessoas infelizmente que fazem alguns comentários mas nós 

sabemos nós estamos cientes do que nós estamos fazendo então só quero agradecer 

e parabenizar a todos por tudo que está acontecendo. Muito obrigado. “ Senhor 

Presidente Diego Joel Lechner: “Quero agradecer a presença da prefeita Mara, do 

vice Gilnei, secretário Marcos, suplente vereador Lauri e também o Eduardo, também 

ao Everton Martins do Padre Eterno Baixo que nos trouxe uma demanda de extrema 

importância e já quero a que agradecer e parabenizar o trabalho que vem se realizando 

junto esse movimento e no que tiver a nosso alcance com certeza vai ter o apoio da 

câmara vereadores para a gente poder trabalhar, também aqui agradecer a presença 

do primo Augusto filho da colega Rúbia, a nossa assessora Zuleica e o pessoal que 

nos assiste em casa. Referente ao esporte a gente vem vindo retomar aos poucos 

primeiramente em duplas né dos pênaltis agora tá vindo vôlei parabenizar o Tita nosso 

amigo Evandro também convidar a todos para estar para a final que vai ser no Padre 



9 
 

Eterno Ilgues também deixar os parabéns a toda diretoria e todas as comunidades 

também do Padre Eterno Ilgues que foi no sábado onde participei colega Leandro 

também participou muito bem organizado almoço muito muito suculento Então acho 

que com certeza para quem for no sábado para servir a grande final vai ser muito bem 

recebido muito bem atendido então fica Parabéns ao desporto e todas as comunidades. 

Semana Farroupilha o quanto é importante a atuação então do CTG Amigos Da 

Tradição também do Piquete Laço Crioulo né com todos seus movimentos 

nacionalistas com todas as atividades os eventos que vem proporcionando 

principalmente as crianças do município com as invernadas e não é por nada que no 

dia 25 de setembro vão receber as honras municipais através de uma solenidade 

especial numa sessão solene que vai ser na ACB Herval no outro sábado dia 25 de 

setembro às 9 horas da manhã. Também referente a uma demanda é muito importante 

da posto da Corsan está na propriedade do Piquete falei hoje novamente com o Neide 

Mara, falei com Geovane Eich, também falei com patrão Marcelino acho que a 

possibilidade sim não se trata de uma entidade filantrópica o Piquete então tem sim a 

quantidade a gente fazer a documentação através de uma locação diária e já na sexta-

feira Vamos tentar resolver essa demanda é muito importante porque daqui a pouco o 

verão tá chegando a estiagem é para é para ser forte para a gente estar com esse 

posto em pleno funcionamento para poder abastecer e também ajudar os problemas 

referente a Corsan no nosso município que a gente tanto pretende que tanto a reclama 

tanto bate no Neide né e com certeza a gente precisa fazer parte dessas melhorias em 

nosso Município. Então quero agradecer e desejar boas-vindas ao time completo de 

novo ao 09 eleitos agradecer a participação dos suplentes que tiveram conosco e com 

certeza a gente poder dar a quantidade mais pessoas sendo que no fato da coletividade 

a gente consegue agregar muito uma prestação pública tanto no executivo no 

legislativo e com certeza quanto mais pessoas em grupo pensantes trabalhando Unidas 

a gente consegue desenvolver um trabalho muito melhor. Agradeço a presença de 

todos. “O Senhor Presidente encerrou a sessão, sob a proteção de Deus e convoca 

sessão ordinária para o dia 21 de setembro de 2021 no mesmo horário e local. Nada 

mais havendo a tratar, eu, Camile Natine Schneider, estagiária, redigi a presente ata 

que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo Presidente e pelo Primeiro 
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Secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 14 de 

setembro de 2021.      
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